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Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses am 26.01.2023, 20:00 Uhr im 
Gemeindehaus Usingen 

Teilnehmer: Herr Bieker, Frau Bolesta, Frau Henß, Frau Müller-Frotz, Frau Scholz, Herr Scholz 
 

Die Sitzung leitet Frau Müller-Frotz, das Protokoll erstellt Herr Bieker 
 

Beginn: 20:00 Uhr 

TOP 1: Begrüßung, Protokollführung, Genehmigung des Protokolls der letzten 
Sitzung 

Begrüßung aller Anwesenden durch Frau Müller-Frotz. 
Zum Protokoll der letzten Sitzung gibt es keine Anmerkungen. 

TOP 2: Impuls (Fr. Müller-Frotz) 

Impuls von Bernhard Kraus „Bitte um den Geist“ 

TOP 3: Infos aus dem PGR (Hr. Bieker|Hr. Scholz) 

PGR-Sitzung am 18.01.  
 Details siehe PGR-Protokoll auf der Homepage unter https://franziskus-

klara.de/beitrag/pfarrgemeinderat-verwaltungsrat-ortsausschuesse-1/ 
 Schwerpunkt „Trauerpastoral“. Der Ortsausschuss nimmt die Informationen des PGR 

zustimmend zur Kenntnis und unterstützt die Idee, Laien im Beerdigungsdienst einzusetzen. 
 Zur anstehenden PGR-Wahl stellt sich die Frage, ob sich neue Kandidaten aus Usingen finden 

werden, es werden weiterhin auch – insbesondere jüngere - Gemeindemitglieder gesucht, die 
sich im Ortsauschuss engagieren wollen. 

 KIS-Umsetzung: 
Frau Anita Acentino, Verwaltungsleitung St. Anna Braunfels, ist zukünftig mit einer 20% Stelle in 
unserer Pfarrei tätig und kümmert sich ausschließlich um die KIS-Umsetzung. Dazu gehört auch 
eine Machbarkeitsstudie für unseren Kirchort. Zum Gemeindehaus sind Gespräche mit 
Interessenten geplant. 

 Zur Lockerung der Corona-Regeln kam die Frage nach dem Umgang mit der Mundkommunion 
auf. Herr Bieker kümmert sich bei Pfr. Blechschmidt um Klärung.  
Antwort: Die Mundkommunion ist im Ausnahmefall möglich beim Priester am Ende der 
Kommunionausteilung, wobei jedes Mal die Hände zu desinfizieren sind 

Informationen aus dem VRK (Thomas Scholz) 
 Fertigstellung des Innenputzes Eine-Welt-Laden 

Am Montag beginnt die Verputzung der freigelegten Stellen, nach Trocknung von ca. 1 Woche 
können die Stellen dann gestrichen werden. Kosten ca. 3000 – 4000 € 
(Das Team des EWL prüft, ob nicht der ganze EWL einen neuen Anstrich bekommen kann) 

 Neuer Fußboden Eine-Welt-Laden 
Markus Drexelius holt einen Kostenvoranschlag bei der Fa. Wagner ein 

 Erneuerung Heizung in der Hausmeister-Wohnung im Gemeindehaus 
Heizung wurde ausgetauscht Kosten ca. 10.000 € 

 Beschaffung eines Wärmeparavents für die Orgel 
Antrag wurde vom VRK zurückgestellt 
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 Sanierung der Orgel wegen Materialermüdung 
Kostenvoranschlag noch offen, Kosten ca. 10.000 € 

 Das Ortsausschuss-Budget ist mittlerweile weiter angewachsen und es ist zu prüfen, ob und 
welche Maßnahmen am Kirchort unterstützt werden können und sollen. Daneben soll natürlich 
auch der Förderkreis in die Finanzierung eingebunden werden. 

 In der Diskussion um da OA-Budget kam auch die Frage nach dem Blumenschmuck in der Kirche 
aus. Dies soll in der nächsten OA-Sitzung nochmal diskutiert werden. 

TOP 4: Gestaltungsideen für ehemaliges Büro von Monika Korten 

Da aktuell ausreichend Räume für Sitzungen zur Verfügung stehen und das ehemalige Büro von Frau 
Korten in einem guten Zustand ist, wird das Thema vorerst nicht weiterverfolgt. 

TOP 5: Ein Tag für unsere engagierten Gemeindemitglieder (Hr. Scholz) 

Alle seit der Corona-Pandemie (noch) engagierten Gemeindemitglieder sollen zu einem Ausflug 
nach Maria Laach und Mendig eingeladen werden. Wunschtermin: Samstag, 08.07.2023 
Hr. und Fr. Scholz stellen eine Liste der möglichen Teilnehmer zusammen und kümmern sich 
gemeinsam mit Fr. Müller-Frotz um eine detailliertere Planung. 

TOP 6: Informationen vom letzten Netzwerktreffen der OA (Fr. Müller-Frotz) 

Netzwerktreffen findet 3–4-mal im Jahr statt. Schwerpunktthemen des letzten Treffens 
 Rückblick Adventszeit/Weihnachten (Stationen im Advent | Krippenwanderung) 
 Veranstaltungen in der Fasten- und Osterzeit 

o u.a. offen, ob es einen gemeinsamen Familienkreuzweg für die Pfarrei geben soll 
o Gestaltung des Misereor-Sonntags am 26.03.2023  

Fr. Bolesta klärt mit dem Eine-Welt-Team, ob dieses den Gottesdienst mit gestalten will 
Ergänzungen Kirchort Usingen: 
o Fr. Henß kümmert sich um die Kreuzwegandachten an unserem Kirchort 
o Die Ölbergwachen sollen aktiv im Pfarrbrief kommuniziert und beworben werden 

TOP 7: Sanierung der Orgel (Hr. Scholz) 

 Sanierung der Orgel wegen Materialermüdung 
Kostentreiber ist das im Kirchraum aufzustellende Gerüst 
Kostenvoranschlag noch offen, Kosten ca. 10.000 €. Auch hier ist die Finanzierung zu klären 

TOP 8: Wer macht Was im Kirchort St. Laurentius/im OA (Fr. Müller-Frotz) 

Diskussion über den Punkt „Information und Kommunikation“ 
 Vermeldungen sollen interessanter gestaltet werden -> Thema wird vertagt 
 Die tgl. Gebetsstunde in unserer Kirche findet weiterhin statt (Bestandteil der Initiative 

„Deutschland betet“) -> dies soll im Pfarrbrief veröffentlicht werden 
 Ansprechperson für die Politische Gemeinde: Fr. Müller-Frotz. Hr. Bieker und Hr. Scholz 

unterstützen bei Bedarf 
 Kontakt zu alten Gemeindemitgliedern halten:  

Dies kann nur ganz punktuell durch den OA geleistet werden. 
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TOP 9: Verschiedenes 

 Barmherzigkeitssonntag (Fr. Henß) 
Fr. Scholz fragt nach, ob ein Priester für den sakramentalen Segen zur Verfügung steht 

 Anfrage aus der Partnerschaftsgemeinde Overbetuwe (Fr. Bolesta/Fr. Roth) 
Anfrage, ob am Sonntag 07.05. ein Chor der Gemeinde den Gottesdienst mitgestalten könnte. 
Da an diesem Sonntag der Erstkommuniongottesdienst stattfindet, ist das leider nicht möglich. 

 Aktion „ein bisschen mehr“ 
Auch in der diesjährigen Fastenzeit soll die Aktion „ein bisschen mehr“ durchgeführt werden. 

 Aufräumen im Keller des Pfarrhauses 
Aktion soll am Samstag, 01.04. stattfinden. Fr. Scholz kümmert sich um einen Abfallcontainer. 

 
Mit einem gemeinsamen „Vater unser“ endet die Sitzung um 22:15 Uhr 
 
 
Diana Müller-Frotz       Steffen Bieker 
Sitzungsleiterin       Protokoll 


